Physique - Chapitre II 
2nde

TP03 : mesure de distances (parallaxe) et mesure de longueurs (visée)
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Objectifs

· Déterminer la distance d'un objet lointain 

· Déterminer la taille d’un objet lointain par une méthode de visée optique

Les méthodes de mesures que nous allons étudier lors de cette séance de TP s’appuient sur une propriété de la lumière étudiée au collège :

la lumière se propage en ligne droite dans un milieu transparent et homogène.

Elles permettent de déterminer, sans se déplacer, la distance nous séparant d’un objet ainsi que sa hauteur. 

Matériel

Par paillasse

· Cibles

· Photo (pour II)

· 1 banc optique

· 1 alidade

· 1 décamètre

· 1 cadre de diapositive

I. Mesure de la distance d’un objet très éloigné

A. [image: image2.png]


Principe de la mesure

L'observateur vise dans un premier temps, l'objet placé en O depuis le point A ; puis il se place au point B et vise à nouveau l’objet. L’observateur effectue donc 2 mesures d’un même objet fixe depuis 2 points différents.

La direction de la visée fait un angle entre AB et OB. L'angle entre les deux directions OA et AB doit être de 90°. Connaissant AB et , on en déduit la distance OA.
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Sachant que le triangle OAB est rectangle en A, quelle est la relation entre OA, AB et l'angle  ?

OA = AB.tan


B. Mesures

Protocole

1. Placer le système de visée sur le rail et orienter le viseur de façon à ce que celui-ci soit perpendiculaire au rail (graduation 90° du quart de cercle gradué).

2. Déplacer le système de visée sur le rail, de façon à se retrouver en position A (effectuer une visée). 

3. Noter la graduation du banc optique correspondant à cette position. d1 =                

4. Déplacer le système de visée sur l’autre extrémité du rail (position B) - ATTENTION DE NE PAS BOUGER LE RAIL qui doit rester fixe pendant la mesure. On note d2 cette position.

5. Tourner le viseur de façon à viser à nouveau l'objet et mesurer alors l'angle . (voir annexe).

6. Nous allons effectuer d’autres mesures pour des distances AB différentes. Pour cela, déplacer le système de visée de 20 cm sur la gauche et recommencer la visée. Le déplacer à nouveau de 20 cm sur la gauche et recommencer la visée.

7.  Pour pouvoir comparer nos résultats de visée avec la réalité, mesurer la distance OA au décamètre. OAmesuré = 470 cm

C. Exploitation des mesures

1. Quelle formule nous permet de calculer AB à partir de d1 et d2 ?

2. Remplir le tableau suivant :

	mesuré
	d2 (cm)
	155
	110
	

	calculé
	AB (cm)
	145
	100
	

	mesuré
	 (°)
	72.8
	72.8
	

	calculé
	OAcalculé
	459.9
	479
	

	calculé
	|OAcalculé – OAmesuré​|
	10
	9
	


|OAcalculé – OAmesuré​| représente l’erreur relative entre la mesure au décamètre et le calcul à partir de la mesure avec le système de visée.

3. Que peut-on conclure quant à la précision des mesures ?

Plus la distance AB est grande, plus la masure est précise

Annexe
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Ces expériences font comprendre le principe de la mesure de la distance d'objets lointains par la méthode de la parallaxe.

Cette méthode de mesure de distances a été fréquemment employée autrefois en astrométrie.

au XVIIe siècle : mesure de la distance de la Terre à Mars par Richter, Cassini et Picard afin d'en déduire la distance de la Terre au Soleil.

au XVIIIe siècle : mesure de la distance de la Terre à la Lune par Lalande et l'abbé La Caille.

Cette méthode n'a plus qu'un intérêt historique pour la mesure de distances de la Terre à la Lune ou à des planètes. Elle est remplacée par d'autres techniques comme la réflexion d'un faisceau laser sur la Lune ou d'un écho radar sur Vénus.

Toutefois, la méthode est encore employée pour la détermination de distances d'étoiles proches en prenant comme base deux points A et B de l'orbite terrestre à six mois d'intervalle.


II. Mesure de la taille d’un objet très éloigné

A. Principe de la mesure

On vise un objet fixe (AC) depuis un seul endroit fixe (O)

B. Mesure

Protocole expérimental

	élève 1
	élève 2

	· Poser la diapositive sur le banc optique de l’expérience précédente. La diapositive doit être bien verticale.

· Viser l’objet en face de vous.

· Avancer l’œil vers la diapositive, jusqu’à ce que l’objet soit verticalement encadrée dans la diapositive.
	· Mesurer et noter la distance OB’ entre la diapo et l’œil.

· Mesurer la hauteur A’C’ du cadre intérieur de la diapositive


C. Exploitation : détermination de la hauteur de la photo : AB

1. Calculer OB (distance déterminée précédemment avec l’Alidade).

2. En utilisant le théorème de Thalès, indiquer la relation entre AC, A'C', OB et OB'.

3. Calculer AC (= la hauteur de la photo).
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